

岁月静好, 守卫健康我们同行

本报记者 王小蒙

“小姑娘胆子还挺大!”

作为一名医疗记者,在2017新年伊始,我毫无例外地又在医院度过一天,不同的是这次我出现在产科。当时,放开全面二孩带来的生育热潮正值高峰期,济南每月1.3万的新生儿出生量达到有史以来的历史巅峰。不少医院分娩量出现井喷之势,不难想象产科医生到底有多忙碌。

于是,我打算写一篇体验新闻,用记者的眼睛和笔端,记录这一历史性的政策带来的现实影响。我跟着山东省千佛山医院产科医生张志伟主任,一天不断辗转于病房、产房和手术室之间,观察在高强度工作状态下他辛苦付出的每一个小细节。

当时每天在病房会有五六十位孕妇等着他下医嘱,四五台手术需要他主刀,忙得团团转的张志伟主任,只能一边走一边回答我的采访提问。我还跟着他进入手术室,近距

去年是医药卫生体制改革的关键之年,也是医疗大事件频发的一年。作为行业新闻中心一名专跑医疗的记者,2017年可谓忙碌且充实。新闻每天都在上演,新的一年,我将继续踏上传递时代声音,用真心去报道真实世界的砥砺前行。



离观察了一台剖腹产手术。

此前,一直听说剖腹产手术会很疼,但对于没有这份经历的人来说,往往很难感同身受。但是那天,当我看到医生用锋利的手术刀快速准确地剖开产妇的子宫,把新生儿抱出来之后,再一层层缝合子宫和肌肉的刀口时,虽然内心早已震惊不已,但我依然努力维持着冷静。一位资历颇深的护士长忍不住对我说,“小姑娘胆子还挺大,上次有位记者看了没几眼就晕过去了。”

事后,我写出了《一个产科男医生的2016年:忙到连妻子朋友圈都没时间点赞》这篇文章,张志伟主任专门给我发消息表示感谢,认为我写出了他的心声,辛苦得到了认可。虽然文章没有罗列二孩数据和科学的分析,但在我看来,这篇充满温情实意的文章,同样反映了现实,也正是政策改革下需要铭记的一段缩影。

经常往医院跑一跑

2017年,还是医药卫生体制改

革的关键之年。我紧抓分级诊疗、家庭医生和医联体建设这些热词,做了一系列政策解读类文章。为了解我省医联体建设情况,我深入济南及周边县市的医院,一大早就跟着专家去县级医院坐诊,一点点访谈了解基层患者的就医感受。

采访前后花了一周时间,积累了丰富的材料,我写出《山东省已组建790家医联体,县域就诊率近90%》《医联体不是大医院“跑马圈地”》这两篇文章,以详实例子和全面调查,为读者解读了政策背后的深意。

“事实+勤快,胆大+细心”是一名记者必备的素质。经常往医院跑一跑,多走近医护人员和患者,在了解事实的同时深入探究他们的工作感悟和内心真实想法,这些都是医疗报道记者需要做好的功课。

新的一年,我还将继续努力,从一篇篇客观公正的报道做起,促进社会形成对医疗业的正确认知,减少不必要的医患矛盾,记录更多温情和感动,为读者呐喊。为了岁月静好,我愿秉承新闻理想继续努力前行。

豪气在胸, 带你认识全新山东

本报记者 高寒

走到企业中去 惊叹工业门类细分

在2017年,我既去过县城艰难度日的传统乡镇企业,也采访过代表山东工业甚至中国工业顶尖水平的知名鲁企。无论他们规模、实力如何,经过一年的经历,我相信,一切都会越来越好。

新旧动能转换,是去年我省的一项重要任务。而在过去一年中,寻找那些依靠新动能实现发展的鲁企,就成了我的一项任务。

所谓新动能,其实指的是一个非常宽泛的概念。新动能包含但不限于高新技术产业、互联网产业等。对于普通老百姓来说,所谓知名企业,说到手机华为、小米;说到家电就是格力、海尔说到汽车就是上汽、吉利。但其实,工业产业链之长、分工之细,远远超出了我的想象。

举个例子,我们开的车是上汽大众,但不代表这个车上上万个零件都是上汽所生产。虽然目前市面上的乘

在山东当一名财经记者,我非常幸运的。因为某种程度上,山东经济是中国的一个缩影,有着深厚的制造业基础,也面临着转型升级的压力。专业记者需要专业素养,新的一年,我会用权威、专业的报道帮你了解一个新的山东。



用车极少有山东品牌,但这无碍山东成为中国汽车制造大省甚至第一强省。除了商用车(货车、大客车等)领域山东的领先外,在汽车零部件生产领域,山东也是实力强劲。

例如济南的易恒科技,就是整个汽车产业链上非常重要的一环。他们的产品——轮毂单元生产线,被大众等车企买走后,可以生产轮毂单元。而轮毂单元,又是关系汽车质量的重要零部件。再比如,豪迈科技是一家生产汽车轮胎模具的企业,已经占据了全球20%以上的市场。轮胎企业只有拥有好的轮胎模具,才能生产出合格的轮胎。虽然这两家企业你没听说过,但他们却不可或缺。

系统解剖山东工业 为经济大省正名

去年11月,一则新闻引起了我的注意。工信部发布了第二批制造业单项冠军榜单,其中有12家山东企业。就如前面说的,在漫长的工业产业链上,总有一些企业是老百姓没有听说过的,但我们熟悉的产品中,却少不了他们提供的零部件或者技术。这些知名

度不高,规模不大却又处于产业链核心地位、价值链高端地位的企业,就被称为“单项冠军”或者“隐形冠军”。

去年在11月,我有幸代表山东媒体参加了在上海举办的中国工业博览会。让我印象最深刻的,便是国内外名企对于上游核心技术的争夺。

《不卖空调卖机器人,这还是我们熟悉的格力吗?》这篇文章,是我在上海写过的一篇随笔。格力空调闻名全国,但同时空调市场接近饱和,利润一降再降。在此情况下,格力瞄准智能制造领域,开始为其他制造业企业提供全自动生产线。与此巧合,格力的对手美的,也是收购了国外机器人巨头库卡,开始进军智能制造领域。我国工业面临转型,转型的第一步就是装备更新。美的格力们的动作,充分证明了在这一领域,中国的需求会有多大。

2018年我的首要任务,依然是学习经济学、财政学相关专业知识,加强对山东经济,特别是工业领域的了解。现在的传播时代,记者不再是单纯的传声筒,而是要成为能提供专业分析和正确观点的意见领袖。而在这个方面,我还有很长的路要走。

雪花

干杯,为每一次出发,
更为每一次回家!
新年团聚,畅饮雪花!

2018 GO

雪花啤酒团购热线: 18678859027 15969680589